



# 从大田到大棚 从田间到首都—— 莱西水果进京记

好客山东 好品山东

“这一串葡萄，进到北京新发地的价格大概在100元左右，经过包装进入超市后，价格在150元左右，别看价格有点高，但还是供不应求。”来自北京的客商刘健，手里拿着一串刚采摘的藤稔葡萄侃侃而谈。

从大田种植到大棚经营，从探索试种到找准方向，从莱西的田间地头到首都居民的冰箱餐桌。莱西市求新求变，瞄准全国统一大市场机遇，让“莱西有礼”走出去，为当地百姓创效益。

刘健手里的葡萄，产自沽河街道，这里有30多年种植葡萄的经验。因为得天独厚的地理优势，这里所种植的藤稔葡萄大而饱满，色泽鲜艳，颗粒饱满，汁多味甜且耐运输，因此在市场上非常受欢迎。为了收到优质的藤稔葡萄，刘健赶在葡萄上市前就来到沽河街道葡萄收购点，这也是他连续14年到莱西收购葡萄。

“每天都发货，最多的一天发货量大概在5000箱左右，新发地好多做葡萄的档口，每天都会询问发货量，就怕分到自己档口的葡萄少了。”刘健告诉记者，他早上一般6时就开始收购，到下午4时多发车，市场上非常认可沽河的葡萄，车到了新发地后，很快就会销售一空。

眼下，素有“中国油桃之乡”的院上镇王家庄油桃开始大量上市。大棚里，果香诱人，果农们一边忙着采摘“抢鲜”上市，一边享受着收获的喜悦。一大早，村民吴桂田的大棚里就迎来了前来采摘的游客，一斤20元的价格让他乐得合不拢嘴。今年60多岁的吴桂田家里种了两个棚的油桃，今年的价格比去年贵了三四元钱，吴桂田赚了个盆满钵满。“比去年这个棚多收入一万元钱，我这个棚一亩地能收入5万多元钱，这俩棚比去年最起码多收入两万多元钱。”吴桂田高兴地说。

依托当地丰富的油桃资源，不少村民干起了副业。村民吕建翠从事油桃收购代办已经十多年，每年的这个时候，都是她最忙碌的时候。从油桃刚上市到结



依托莱西当地丰富的油桃资源，不少村民利用这段时间干起了副业。

束的这一个月，能给她带来三万多元的收入。“我这个档口一天需要一万斤货，市场面积大了还能多，一天得两万斤。主要是发往北京，我给好几个档口收油桃多少年了，北京市场是我最主要的客户。”吕建翠告诉记者。

“北京人爱吃草莓，就和咱青岛人爱吃蛤蜊一样，我们镇的草莓90%以上都卖到了北京。”曾经“北漂”的徐笑平，回到老家马连庄后，第一时间就种上了草莓。马连庄镇草莓面积有2200多亩，亩均产量在3000斤左右，北京市场的认可，为广大农民提供了一个稳定的销售

渠道。

中国油桃之乡、中国胡萝卜之乡、全国最大的生鸡宰杀流水线、全国最大的羊奶粉生产基地、亚洲最大的单体番茄智能大棚……莱西市是农业大市，农业基础稳固，产业特色鲜明，莱西的农产品，更有很多全国知名的称号。今年，莱西的果品、蔬菜、肉蛋奶总产将分别达到35万吨、140万吨、45万吨以上，县域生产总值达650亿元以上，为打造乡村振兴的齐鲁样板贡献了莱西力量。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 解俊 高欢欢 吕木坤

## “蒜”好增收账 产业响当当 平度市仁兆镇6.2万亩大蒜喜获丰收

本报5月28日讯 位于大沽河畔的平度市仁兆镇，是我市的大蒜主产区，也是远近闻名的“大蒜之乡”，近日，全镇6.2万亩大蒜开始收获，今年新蒜的收购价格也较去年高开，刚开市鲜蒜头每公斤3-4元，较去年同期涨了1元。

记者在仁兆镇王城村的蒜田里看到，蒜农们正忙着采挖、挑拣、装袋收获的大蒜，田间地头一派繁忙的景象。“今年产区大蒜收购价格普遍较高，主要受三方面因素影响：首先，我们仁兆蒜是地标产品，大蒜品质好，耐储存，客商青睐；其二，受

气候影响大蒜生长和供应速度，产区集中入库，地头估亩收购较多，价格迅速走高；其三，大蒜是耐储存产品，客商有抢购待售意识。受今年蒜薹价格走高影响，预计大蒜价格不会走低。”青岛锐阳生态农业科技有限公司总经理吕仁智说。

蒜价、蒜薹价格的大幅走高，也给种植农户带来了不错的收益。仁兆镇东寨子村于立武算了一笔大蒜种植收益账，他今年种了4亩大蒜，当前鲜蒜收购价格每公斤3.6元，今年鲜蒜的亩产普遍在2000公斤左右，每亩毛收入在6000—

7000元之间，再加上蒜薹收入，一亩地在10000—12000元，刨除种植成本3500元，一亩地蒜农的收益在8500—10000元左右，是个丰收年。

为了进一步拓宽农民增收致富渠道，仁兆镇扎实推进农业优势特色产业，积极引导群众立足资源搞开发，大力改善农作物种植结构，引领蔬菜全产业链高质量发展，真正让“菜篮子”成为百姓的“钱袋子”，助力群众增收致富。

（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 王慧 崔汝平）

## 提前一个月，日均掘进三四米 地铁5号线首台盾构机顺利始发

本报5月28日讯 27日，青岛地铁5号线首台盾构机“启航号”在闫家山站始发，比原计划提前了1个月。

5号线工程土建二标04工区负责一站三区间，受地质等因素影响，是全线最难啃的“硬骨头”之一。该工区涵盖胜利桥站（明挖）、环湾大道站——镇平路站盾构区间、镇平路站——胜利桥站盾构区间、胜利桥站——闫家山站盾构区间。其中，胜利桥站位于四流南路与郑州路交叉口东侧，总长232米；盾构区间单线总长2800米，穿越微、中、强风化花岗岩和粗砂层等地层，有多处地质断裂带，上跨1号线、下（侧）穿多处建筑物，地质及环境极其复杂，上软下硬地层给盾构施工带来极大的困难。

根据原设计，两台双模盾构（土压/TBM）将连续掘进三个区间。为按期完成5号线洞通节点目标，第三建设分公司与项目经理部、工区项目部反复推演施工方案。在充分研究区间地质、水文、环境因素后，提出双模盾构变更为土压盾构模式。项目部邀请全国知名的盾



安装拼装机现场。

构、地质、设备专家组成专家组，经过多次论证，最终确定了采用加强型土压平衡盾构的方案。该方案不仅节约了施工投资，也极大减少了盾构施工中洞内设备转换及设备掘进中的安全风险。“这是全线首台土压平衡盾构机始发。这种盾构机的特点就是随时建立土仓压力，实现保压掘进，可以最大限度减少沉降，降低影响。”中铁一局5号线土建二标04工

区工程部部长王通介绍说。

青岛地铁第三建设分公司在5号线掀起了施工高潮。“计划6月底盾构始发，现在比原计划提前了一个月。”中铁一局5号线土建二标04工区盾构施工负责人朱江介绍说，为达到工期要求，项目部与第三建设分公司、中铁发展5号线土建二标项目经理部合力研究了30余种施工组织方案，最终确定盾构机由闫家山站始发，掘进至胜利桥站，“先隧后站”一路掘进至镇平路站大里程端后吊出，盾构机再转场至环湾大道站，掘进至镇平路站小里程端，实现区间贯通。该方案不仅给镇平路站预留了充足的施工时间，也为胜利桥站征迁腾出了作业时间。预计盾构始发后平均每天可以掘进三至四米，月掘进130米左右。

地铁5号线起于麦岛站，止于云岭路站，总长约32.6公里，连接市南、市北及崂山三区，共设27座车站，串联8条地铁线路，具有典型的“C”形环线特征，是主城区轨道交通骨干线路。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

数字赋能科技助力  
交通运输执法插上“智慧之翼”

本报5月28日讯 为进一步加强交通运输科普能力建设，市交通运输综合行政执法支队组织开展指挥大厅开放日、执法装备大比武、执法科普讲座、行业科技交流等系列活动，展示交通运输执法信息化建设成果。

在“指挥大厅开放日”活动中，组织执法人员从信息化装备使用的一线走进指挥调度核心，近距离观摩指挥平台运行状态，了解布控预警的触发机制，把握“数据资源一个池、违法监测一张网、案件办理一条线、指挥调度一张图、队伍管理一本账”的“五个一”智慧执法体系建设进展，增强对信息化执法的认同，体验信息化执法带来的便利性和高效性，加快推进智慧执法落地。

在执法装备大比武现场，考官发出指令后，比武正式开始。考核人员通过操作数据审批终端，打开“青岛交通执法”APP完成任务签收签到，并按要求逐条逐项完成考核内容。在移动布控球考核区域，考核人员根据要求“切换主副摄像”“使用云台操作布控球对准前方车牌”，考官现场核验操作是否合规并依据评分标准进行打分。在执法记录仪考核区域，伴随着“开始录像，结束录像”的提示音，考核人员模拟夜间执法场景，测试执法人员对设备夜间红外模式、补光灯、爆闪灯等功能的使用熟练度。

下一步，该支队将进一步丰富科普方式，开展特色科普活动，宣传新时代交通运输科技创新成果，持续深化“智慧执法”体系建设，为青岛市交通运输高质量发展提供坚强的科技支撑。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）